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Einfl. d. Stromungsgeschwindigk. u. Menge d. Blutesauf d. thier. Verbrennung. 369

und ihr Verhiltniss zum Korpergewichte kennen, sowie auch die
Beziehung des Blutverlustes zur Stromungsgeschwindigkeit.

Zur Ermittelung der letzteren Beziehung mass ich mit Hiilfe
eines Metronomen die Zeit in Secunden, wihrend welcher 10 CC.
aus der Arteria femoralis sich in die Lud wig’sche Stromuhr er-
gossen. ks waren statt der gewdhnlichen 2 Kugeln, 2 vertical
stehende graduirte Cylinder an der Stromuhr angebracht. Die Er-
gebnisse sind:

Tabelle B.
Blutverlust in pCt. auf’s ,
Korpergewicht bezogen: z 0plt. 8 pOs B pUs, s
Es flossen 10 CC. in: 4 Secd. 7 10 19
b 1) 4 T 7 11 46 mit Stﬁﬁkung.
” " AR 7 9 47
» " . $ 7 10 57 Gerinnung.
» ” 4 »” 7 10

Die Curve édhnelt in ihrem Verlaufe einer Hyperbel, selbstver-
standlich mit nur einem Aste, weil die Ordinaten nicht negativ
werden konnen. Die Theile der Curve, welche zwischen den ex-
perimentell bhestimmten Punkten liegen, sind als gerade Linien an-
genommen, wobei man einen sehr kleinen, hier nicht in Betracht
kommenden Fehler begeht.

Zur Berechnung der Stromungszeit fiir 10 CC. als Function
des Blutverlustes, hat man, wenn y dem Intervall x‘ = 2 pCt. Blut-
verlust und x, = O“pCt. entspricht und 7 dem Intervall & — &,
wo & = 3 pCt. Blutverlust und & = 2 pCt.:

1) ?=(g-)-1+4;
2) q={%)-(§—2)+7;

Nach meiner Rechnung stimmt Volkmann’s Curve (Be-
ziehung von Stromgeschwindigkeit und Blutverlust), zu welcher er in
der Himodynamik die Daten giebt, mit der meinigen innerhalb der
hier gebrauchten Werthe der Abscissen vollkommen iiberein.

Ehe ich die ganze Serienreihe meiner Analysen gebe, bemerke
ich, wie aus der Differenz der Gasgehalte zwischen Arterien- und
Venenblut der Sauerstoffverbrauch und die Kohlensaurebildung auf
die Secunde berechnet wurden. Da aus dem bekannten Blutverlust
die Zeit folgt, innerhalb welcher eine bestimmte Blutmenge durch
den Querschnitt der A. femoralis fliesst, so weiss man, dass in der-
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selben Zeit dieselbe Menge durch die Capillaren fliessen muss, welche
aus der A. femoralis hervorgehen. Da nun nach Strassburg’s
Analysen das Blut des rechten Herzens nahezu dieselbe Zusammen-
setzung, wie das der V. femoralis hat, so kennt man also die durch
den Capillarkreislauf bedingte Venositiit.

Die Berechtigung dieser Betrachtung erwiichst auch daraus,
dass thatsiichlich ein Blutverlust in verschiedenen grossen Arterien
dieselbe Abnahme der Strimungsgeschwindigkeit zur Folge hat.
Denn das Gesetz, welches Volkmann fiir die Beziehung zwischen
Blutverlust und Stromungsgeschwindigkeit in der Carotis ermittelte,
ist genau dasselbe, welches ich fiir die Art. femoralis giiltig fand.

Tabelle C.
@ . _._,* ' ' | ﬁ | . | »
'§ § 'E "Eﬁ_,; E'E: £ Sauerstoff- JNE | Eé l Kohlenséure- E g" sg*‘
ez s 3INS o gehalt (92 0| &= gehalt 5 3 &l =
8 uiS 2~ Z| des Blutes. |= 25| 8.8 | des Blutes. 22 3=~ m
21 el EEY- kS 28| B EEE‘,
I TEHITH [ ) ) T £ £ LT
+ ™ @ | i
,_:"E E%mﬁéf""Arterle. Vene. K u;E | Arterie.| Vene. !- :_
IV.1.| 076 | 5. 14 | 17967 1282 | 6.14 10.10 | Nicht | 47.10
2.0 146 | 6.19 '17.96* 12.53 | 5.43 [ 0.09 | be- | 45.08
3./ 2.16 724 17.96* 6.48 || 11.48 | 0.16 [stimmt, 45.55
4.| 2.84 | 9.52 | 17.96 | 4.32 | 13.64 | 0.14 l33.9 45.85 ![ 11.95
| 1
V. 1.0 049 | 4.73 /1852 | 11.80 | 172 0.04 |88.20| 41.49| 8.290.17
2.0 093 | 5.39 |13.10 | 80 | 430[0.08 3694|4203 5.09| 0.09
3.| 133  5.99(18.08 | 4.06 | 902 0.15 | 3245|4031 7.860.13
4.1 1.90 || 6.85 | 18.96 | 2.71 |11.25| 0.16 | 35.89 | 41.49 | 5.60 | 0.08
VI.1.| 0338 | 4.49 |16.62 | 10.96 | 5.66 | 0.125 | 37.30 | 43.42 | 6.12 | 0.135
2.| 1.60 | 6.40 ||15.45 | 7.59 | 7.86 | 0.120 | 27.43 | 85.90 || 8.47 || 0.130
3. 248 | 8.62 |16.03% 5.98 | 10.05 | 0.120 | 23.30 | 34.73 | 11.43 | 0.130

Die mit * bezeichneten Sauerstoffgehalte des arteriellen Blutes sind
nicht direct bestimmt, sondern bei Serie IV aus einer Analyse, bei Serie V

aus zwei Analysen als Mittel berechnet. Serie V und VI, sowie zahlreiche
andere Versuche zeigen, dass hierbei kein in Betracht kommender Fehler

begangen wird.

Es ergiebt sich aus dieser Tabelle:

Der Sauerstoffverbrauch ist absolut unabhingig — versteht
sich innerhalb der eingehaltenen Grenzen —- von der Strimungs-
geschwindigkeit des Blutes.

In Serie VI sinkt die Stromungsgeschwindigkeit fast auf den
halben Werth, wihrend der Sauerstoffverbrauch absolut mnverin-
dert bleibt.

In Serie V. findet mit dem Sinken sogar eine Steigerung des




